

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előzetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes német ára 4 kr.

Hétlapi szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly (iggyédei irodája, Kaszince-utca, Telefon szám 119.)

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában. Telefon szám 42.

Nyitlér soronkiat 20 krajczár.

Külföld Magyarországon.

A szent Korona területén nem mindenütt vagyunk otthon. Csak egy kissé kell közel érünk a Dráva partjához és olyan idegenszerűség szele csap meg bennünket, hogy hajlandók vagyunk elhinni, hogy talán a muszka császár birodalmában vagyunk, — vagy legalább is a Zulu-Kafferek közé tévelyedtünk el. A kinek szerény igényei vannak a nemzeti követelések terén azt talán lekényerezi az az egy magyar telirat, a mely a pályaudvarokban — a leherpályáknál — ott diszeleg, hogy „tilos a dohányzás.” — de hát mégis magyar közjogunkra gondoltunk s eszünkbe jut, hogy országunk területén csak egy állampolgárságot és csak egy honosságot ismerünk: bizonyára nehezünkre esik érezni nemcsak azt, hogy itt idegeneknek tekintenek bennünket, de sőt azt, hogy nyelvünkötől irtóznak s a mennyire csak lehetséges, — gyűlölnék bennünket.

Hogy többet ne említsünk, egy zágrábi nagycéghez benyitottam s ott holmi apróságot vásároltam. Az üzleti alkalmasszítottak egyike absolute nem akart reagálni a magyar szóra és mikor kénytelen kellett lenni németül (ezt a nyelvet csak a végszükség esetén veszem igénybe) megszólaltam, a legnagyobb készséggel válaszoltak beszédemre. Sok más vevő is volt jelen ugyanekkor s csak a mikor ezek eltávoztak egyszerre csak ugyanaz a kiszolgáló segéd, a ki egy betűt se tudott az elébb magyarul, megszóit magyarul, egyuttal elmondja azt, hogy ő sok évig volt magyar városokban. Bocsnátot kért, hogy az elébb nem akart magyarul beszélni, mert úgy mond horvát urak és hölgyek voltak jelen és azok soha többet az üzletbe be nem jöttek volna, hogy ha azt tapasztalják, hogy magyar nyelven is beszélnek ebben az üzletben. A kereskedőségét ezt bizony keserűséggel mondotta és mi okom sem volt kételkedni szavainak őszinteségében.

Ehhez igazán nem kellene semminemű további kommentár. Arczomba szökött a vér a mikor ezt a szomorú őszinteséget hallottam, jobban bántott mint a mikor az üzlettel szemben álló Jelliasich szobrát láttam, amely Magyarország felé tartja kardját. Eszembe jutott, hogy a gyáva Jelliasichnak szobrot állítottak a hálás horvátok — de valóban szobrot érdemelne a horvát szemtelenség is, az az aljas ripókság, a melylyel ez a fél vad nép irántunk viselkedik. Szerettem volna bemenni a horvát főváros skuplinájába ott egy dobost fogadni, a kivel kidoboltattam volna, hogy ha van ebben a városba egy tisztességesen gondolkodó polgár, akkor mutassák azt meg nekem, mert különben szép többi látványosságai közé soroltam volna ezt az unikumot.

Hogy tehát idegennek kell magunkat érezni, ezen a területen ez még tűrhető lenne. De gyűlölni lenni, akkor a mikor a reciprocitás elveinél fogva is követelhetnők, hogy a kedves horvát testvérek adják meg nekünk azt amit mi megadunk nekik, — hogy nyelvünkért agyon ne verjenek bennünket, — látni és érezni a ki nem érdemes ellenszenvvel, ez több mint a mit a leghidegebb angol flegma szó nélkül elbir.

S ezzel szemben mit tapasztaltunk otthon nálunk? Azt, hogy úgy vigyázunk a mi nemzetiségünk érzékenységére mint a szemünk világára, hogy valahogy meg ne sértsük őket. Iskoláinkban nyelvük kultuszát elősegítjük, — nyelvüket nemcsak tőrjük, de tanuljuk és beszéljük s magában Szabadkán például minden második kereskedőségét kell hogy tudjon egy szláv nyelvet, másképp ott meg nem él.

Mi tehát csak elméletben vagyunk soványítottak és a gyakorlatban istápoljuk az őszes nemzetiségek nyelvét, míg ellenben Horvátországban, a mely a mi területünk így bannak el velünk — éppenny mint abban az üzletben, a hol inkább kidobja az a kereskedő a legjobb vevőt is, semhogy magyarul beszéljen vele, — vagy pedig csak meg is engedje, hogy az ő inasa magyarul beszéljen valakivel.

A Jelliasich szobra tehát nemcsak dísznek van ott, hanem örök időkre jelenti a magyar gyűlöletet.

Zágráb piacán méltán sorakoznék ezen szobor mellé a horvát ripókság ércszobra!

Közgyűlésünk.

(Saját indítványokról.)

A múlt havi viharos közgyűlés után már egy kissé csendesebb mederben folyt a tanácskozás, mindazonáltal az ellenzék rögtönzött egy—egy kedélyesebb és lármásabb jelenetet és majd maguk a vitatkozó felek szépen elsimították a dolgot, majd az elnöki főispán rendreutasítása csillapította le a harciasabb város atyákat.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

A szokásos polgármesteri jelentéshez, mely a közigazgatás múlt havi állapotáról szól, hozzá szólott Geiger A. Mór bizottsági tag, különösnek tartja, hogy a jelentésnek a rendőrségről szóló részében egy szó sincs felemlítve arról a gyilkosságokról amelyek a múlt hóban történtek, nagyon szomorú állapotnak tüntet fel a vagyon és személybiztonságot, felemlíti, hogy a napokban a törvényszéki palota előtt ütöttek le egy katonát, megemlíti azt is, hogy a múlt hóban amikor egy szabóságodat gyilkoltak meg az utcán fényes nappal, órákig kerestek hatóságai orvost és nem találtak, egy

magánorvossal kellett felvételei a láttelelet. Indítványozza, hogy a rendőrség létszámát szaporítsák és hozzák be a detektív intézményt. Erre Szalay főkapitány adta meg a választ mondván, hogy az esetek nem oly természetűek voltak, amelyből a közbiztonság hiányosságára következtetni lehetne, mert valamennyi bosszu műve volt; szólt is nagyon üdvös dolognak tartja, ha egy rendőrorvosi állást szerveznének.

Részünkről is van e tárgyhoz egy kis hozzászólni valónk. Már több ízben hangoztattuk hogy a rendőrségnél egy rendőrorvosi állás szerveztessék, ennek létesítése nem nagy öszszeggel terhelné meg a város kasszáját. Így van ez nemcsak a fővárosban, hanem minden nagyobb vidéki városban, csak nálunk nincs.

A polgármesteri jelentéshez szót még Mamuzsits Agoston is, aki a polgármesterhez intézett egy indírcerét kérdést. Mamuzsics Agoston azt adja elő, hogy az a hír van elterjedve a városban, hogy a városnál évek óta főkönyvek nem vezetettek, így olvasta egy lapban és sőt ő maga is tud egy esetet, hogy valami Racsman Jánost beperelt a város, holott a követelés ki volt fizetve és emiatt a város perköltséget is fizetett, kérdi a polgármestert, hogy mi igaz ebből?

Mamuzsits Lázár polgármester beismeri, hogy a számvévi hivatalban nagy mérvű hálalékok vannak, ezek azonban Ivanics főszámvévi idejéből származnak, most azonban hivatalos órákon kívül feldolgoztatnak a restantiák és igéri, hogy a városi vagyon június hó végével tisztába lesz hozva és erről a közgyűlésnek referálni fog.

Dr. Antunovic József és társai indítványa tárgyalattott ez után, a mely szerint az új gymnasium címe „városi katolikus gymnasium” legyen. Dr. Antunovic indítványát, akként módosítja, hogy a cím „katolikus magyar gymnasium” legyen mint az az alapító levélben is van. Az indítványhoz szól Neorcics bizottsági tag, a ki a „magyar” szót törölni kívánja, (talán jobban tetszene neki, ha „horvát” lenne ott) Gálly közbeszól „talán sérti a fült a magyarszó.”

Egyébiránt a közgyűlés azt határozta, hogy az indítványt kiadja a „jogügyi bizottságnak áttanulmányozás céljából és a legközelebbi közgyűlésen referálni fogják.

A palicsi czukráda épület tárgyában Gálly György bizottsági tag szólalt fel, helyteleníti az építkezési rendszert, hogy valamit teljesen elkészítettnek és azután alakítják át, így van a czukráda épületnél is. Váli Gyula mérnök felvilágosítása után a közgyűlés az árverést jóváhagyta és Fierst István czukrásznak 350 frt bérösszegért a czukrászdát kiadta.

Nagyobb vita keletkezett a „Furiós” tájfajta létesítése tárgyában hozott szabály-

rendelet körül. Mamuzsits Agoston sehogysem tudta megérteni mi az a „tájfajta bizottság” csak most értesült, hogy lótenyésztési bizottság ajánlja, hogy a „furiosó lófajta bizottságot” vegyék le a napirendről. Erre nagy lárna keletkezett a főispán egyre rázza a csengetyűt, de a hang elvész a lármában.

Ekkor a polgármester szolgál némi felvilágosítással, de Mamuzsich Agoston folyton közbeszól, a mire a főispán erélyesen rendreutasítja és figyelmezteti, hogy a tárgyhöz beszéljen Mamuzsics a főispánnak dühösen azt feleli „Ez a tárgyhöz tartozik, ne méltoztassék engem ok nélkül figyelmeztetni.”

Erre még egy rendreutasítás következett mire Mamuzsics elhallgatott és a polgármester folytatta beszédét, mondván, hogy Mamuzsich Agoston nem a közönség érdekében beszél hanem az ellenzi hanem más érdekből. Dr. Vojnics József bizottsági tag is a tárgyhöz szól és kérdezi, hogy a tájfajta érdekében szabályzat nélkül is nem e tehetnek intézkedéseket. A bizottság csak arra való, hogy néhányszor a város községén megvendégléjék őket. Ezzel a kijelentésével nagy lármát provokált.

Halljuk, halljuk, kiáltanak mindenfelől.

Mamuzsits Agoston közbeszól: „Nagyon gyarló kezd lenni a polgármester ur.”

Szavazzunk, szavazzunk! és megtörténik a szavazás, amelynek folytán a szabályrendeletet elfogadták.

Dr. Rorák Imre gymn. helyettes tanárt rendes tanárrá léptették elő.

Ezután a közgyűlés több kevésbbé jelentékeny tárgy elvégzése után 12 óra után ért véget.

— a.

Különfélék.

— **K nevezés.** Bács-Bodrogh vármegye főispánja báró Vojnics István a Dr. Thoman Jakab nyugdíjaztatásával üresedésbe jött kulai járási orvosi állásra Dr. Ormay Kálmán tb. járásorvost és kulai községi orvost nevezte ki.

— **Eljegyzés.** Fischer Jákó dr. szabadka ügyvéd eljegyezte Szegeden Popper Aranka kisasszonyt, a szegedi „Leány egyet” bájos elnöknőjét.

— **Az Ó-Becse—Kula—Zombori vasút műszaki felmérésével és a tervek elkészítésével** Szontay László pesti műgyegetmi m. tanárt és mérnököt bízták meg az engedélyesek. A felmérő már a napokban megkezdte megkezdte munkáját és pedig Ó-Becsen.

— **Vívó akadémia Kolozsvárott.** Girolidin Federico velencei vívómester és tanítványai, Dr. Benyovits Lajos, Volpini Attilio fővárosi vívómesterek, Vermes Lajos egyetemi tornatanár és vívómester és tanítványaik közreműködésével 1899. évi június hó 4-én délután 3 óraker a kolozsvári torna-vivoda helyiségében (Széchenyi téren) nagyszabású vívóakadémiát rendeznek. A versenybírószám elnöke báró Wesselényi Miklós főispán. A versenyek nagyszabásúnak ígérkeznek, mennyiben eddig is Saluzzo, Turin, Vercelli, Piacensa, Reggio, Miradola, Vicenza, Velence legjelesebb amateur vívói bejelentették közreműködésüket.

— **Kanyaró-járvány Szabadkán.** Félelmetesen fellépett a kis gyermekek között a kanyaró. Naponkint 5—6 eset fordul elő, május 1-től máig 117 esetet jelentettek be a mentőknél, míg a múlt hóban alig volt 25—30

eset. A halóság megtette a szükséges intézkedéseket.

— **Színészeink Makón.** Szombaton kezdte meg működését Makón társulatunk „A két asszony” ez. operettel. Az ottani lapok nagy elismeréssel írnak Pesti társulatról. A „Maros” a többek között ezt írja a társulatról: „Négy előadás után ma már ismerjük a társulatot meglehetősen és kimondhatjuk, hogy midőn reményünket fejeztük ki Pesti lhász megérkezése előtt az iránt, hogy ő helyre üti az előtte itt járt némely vándorcsoportok hibáit nem csalódtunk. Pesti lhász nem csak híre jó országosra, hanem a társulata is jó. Ha vidéki társulatokhoz hasonlítjuk, hát akkor keveset mondunk róla ha első rangunk mondjuk, de a vidéki társulatok között elsőnek kell mondanunk. Az operette-ben például ott van Sugár Aranka, V. Keresztély Flóra, és Mihályi Ernő, ők hárman képesek egy-egy operette teljes sikerét biztosítani. De ott vannak még mellettük a többiek méltó keretűl sőt társul két művészhez. A kar aemcsak külső megjelenésében hat kellemesen de a mint a szombati szerepléséből kivehetjük művészi szempontból is jól megoldja feladatát. A zenekar jeles dirigensével a legmagasabb igényeknek megfelel, a milyent vidéken egy színház zenekarral szemben támaszthatunk. Egyébb színművek előadására pedig, hogy milyen képes ez a társulat — sejtethetjük a Gyurkovich lányok előadásából is valamelyest. Kápolnay Juliskával szemben a természet nagyon is bőkezű volt, ő maga pedig ugy látszik rajta van, hogy az előnye csorbát ne szenvedjen művészeti képzettség hiányán. Azután ott van a még szinte bakfis számba menő Földi Frida, a ki még most szabadult ki az iskola falai közül, de otthon van máris a világot jelentő deszkákon és temperamentumos játéka nyomán sűrűn felhangzik az elismerés. A férflak közül Ferenci Frigyes jó ismerősünk, Csiky László, Lomnici Béla már eddigi szereplésükkel megnyerték a közönség elismerését. Általában annyi kiváló erő van ebben a társulatban, hogy egész tucat vidéki társulattól alig lehetne ennyit összehoznani. A műsor legalább az eddigiekből következett a legjobb és legjobb darabokat öleli fel. Ha társulat valaha megérdemelte a közönség pártfogását, hát Pesti lhász társulata nagyon megérdemli; jobban akármelyiknél, a mely valaha Makón megfordult.

— **Kiugrott a vonatból.** Mayer Antal hodszági földbirtokos tegnap a délutáni vonattal Szabadkáról haza karkat utazni. Eltévészette a vonatot és nem a zombori, hanem az újvidéki vonatra szállt fel. Már megindult a vonat, amikor tévedését észrevette, kinyitotta tehát az ajtót és kiugrott a kocsiából, de oly szerencsétlenül esett, hogy fején, kezén és homlokán a bőrt erősen lehorzsolta. Az állomásfőnök telefonált a mentőknél, akik megjelentek, bekötötték a sebeket és elbocsátották. Most még a rendőrséggel lesz egy kis baja.

— **A kolozsvári m. kir. Ferencz-József tud. egyetemi kör folyó év június hó 1-én fennállásának 25 éves jubileuma alkalmával országos jellegű torna és atletikai versenyeket rendez a kolozsvári torna-vivoda kert helyiségében.**

— **Baltházár, a bűvész.** Vasárnap egy magyar bűvész fogja magát produkálni színházunkban. Tegnap rövid félórára bejött szerkesztőségünkbe Baltházár ur és beszélgetés

közben igazán csodálatos, hogy ne mondjuk káprázatos mutatványokat produkált. A magyar bűvész ez év első hónapjában mutatkozott be a fővárosban és az összes lapok nagy elismeréssel írtak róla. Többek között a „Pesti Hírlap” következőképp írt a bemutatkozásról: Ma este mutatkozott be a fővárosi vígadó nagytermében Baltházár Alajos, ez a bámulatos ügyességű magyar bűvész, mesebe illő mutatványjaival, meg-megújuló őszinte zajos tapsokat aratva. Baltházár ur, aki mellel szólna, igen jó modoru és kellemes megjelenésű ur, olyan kaliberű bűvész, akit még a legszigorubb kritika sem nevezhet csak úgy egyszerűen „kóklernek”; produkcióit pedig, amelyekkel csodálatba ejtette az egész közönséget, olyan szédületes ügyességgel csinálja hogy az már igazán tiszteletre méltó.

— **Kifogott hullák.** Ó-Becsen még e hó 3-án eltűnt — a miként akkor megirtuk — Jovanovits Dusán korcsárosnak idegbeteg felesége s alig 10 éves kis leányával együtt. Az eltűnteket minden telé kutatták, de nem akadtak nyomorukra. Most két hétre, pénteken reggel a Bányai-téle órháznál a halászok ki fogtak egy hullát, melyben a kis leányra ismertek. Alig vonták ki e holttestet, felvetette a víz az anyát is, ki bizonyára erővel rántotta öngyilkosságában a hullámok közé ártatlan kis leányát is.

— **A görög philosophia** az emberiség egyik legnagyobb szerű elmeműve. Szülőanyja az élet és a költészet. A költészet mezején fakadtak legelső csirái Hesiodos nagy munkáiban. A görögység legelső gondolatcsirái a költészetle ölelkeztek. S ez a frigy sohasem szakadt meg. Költők philosophusok voltak s philosophiákat erős költői érzés hatotta át. Pythagoras vallása emelte böiceleti eszméit. A mellett ez a philosophia mindig érintkezésben maradt az étellel. Idegen, keleti elemekből is táplálkozott, de erősen és igazán nemzeti egyéniségébe olvasztotta az inegen elemeket Kosmogoniával kezdődik, a világ anyagának, keletkezésének találgatásaival. Miletosi Thales azt tanítja, hogy minden vízből van. Egy fűzet ára 30 kr. Kapható Révai testvérek [r. Részv. Társ. és minden hazai könykereskedésbe

A szabadkai méregkeverő.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy fölűnést kellett nemcsak nálunk, hanem az egész országban az a bűnvizsgálat, amely még mindig folyik Thuri Lajosné bűnyűgyében Ó-Moroviczán. Az egész község gyanusnak tartotta az asszonyt már annak idején, amikor első férje Ador József válópert indított ellene és alighogy a bíróság kimondotta a válást néhány hónapra férjhez ment egy Makán nevű ó-moroviczai földbirtokoshoz. Evvel sem élt sokáig, és már férje életében viszonya volt Erdős ó-moroviczai izr. vallású fiatal emberrel, férje nagyon rövid ideig betegeskedett, a mikor meghalt, a köznép, az asszonyt ismerte és sugdosni kezdett, hogy Makán nem természetes halállal mult ki.

Második férje halála után vadházasságban élt Erdőssel, de ezt is csakhamar megunta és a viszony köztük mindinkább hidegebb lett, míg egyszer csak egy szép napon Erdős is meghalt.

Az asszonynak Ó-Moroviczán vagyonos szülei vannak és neki is szép vagyona volt amikor megismerkedett Thuri Lajossal, a gyűdi ref. lelkesével. A lelkes lemondott állásáról és Ó-Moroviczára költözött, ahol nőül

vette az asszonyt és az ottani ref. egyház-község lelkésze lett. Mintegy 3 év előtt költöztek Szabadkára, ahol rövid ideig éltek együtt, mert Thury Lajos meghalt. Ugy értesülünk, hogy Thury Lajos halála a tulajdonképeni indító oka a mostani bűnvizsgálatnak és hogy az egész feljelentés illetve névtelen levél, bosszu műve. Ugyanis Thury Lajos elhalálozásakor a nála szolgálatban volt cselédeány valami 1000 frtos követeléssel lépett fel az asszony ellen az állítván, hogy Thury Lajos tanuk előtt többször mondta neki, hogy elhalálozása esetén 1000 frtot fog reá hagyni örökségül. Az asszony azonban tudni sem akart erről, amiért is a cselédeány dr. Manheim Armin topolyai ügyvédhez fordult, hogy az asszonyt peresítse be, az ügyvéd azonban nem vállalta el az ügyet, amiért is a cselédeány másik ügyvéd által bepereltette, de a pert elvesztette. Emiatt jelentette volna fel a cselédeány asszonyát, ezt azonban csak állítják, de bizonyíték nincs.

Ó-Moroviczán azonban a csendőrség még egyre folytatja a nyomozást, mint értesülünk a három halottat exhumálni fogják és a belső testrészeket fel fogják küldeni a budapesti vegyintézetbe, hogy ott vizsgálat alá vegyék. előbb azonban a házkutatás alkalmával lefogalt dolgokat küldték fel a budapesti vegyintézetbe, hogy megállapítsák valjon kártékony hatásuak-e azok az emberi szervezetre. Azután fogják az exhumálást eszközölni.

Thury Lajosné érdekében *Miloszólevyics Milán* helybeli ügyvéd sürgető kérvényt nyújtott be a szabadkai kir. ügyészséghez, amelyben kéri, hogy utasítsák a csendőrséget, hogy a nyomozást sürgősen eszközöljék, hogy az esetleg szükséges további intézkedéseket megtehesse. Mindenütt nagy érdeklődéssel várják a vizsgálat eredményét.

Közgazdaság.

A Triesti Általános Biztosító Társulat (Assicurazioni Generali) f. é. április hó 22-én tartott 67-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1898. évi mérlegek.

A jelentés különösen kiemeli, hogy Hegedüs Sándor igazgató tanácsos ur kereskedelemügyi miniszteré történt kinevezetése folytán az intézet igazgatóságából kilépett, mely körülményről az igazgatóság a közgyűlés alkalmával következőképp emlékezik meg:

„Tisztelt Urak! Engedjék meg, hogy jelentésünk első helyén, rokonszenvünknek adjunk élénk kifejezést azon nagyrebecsült férfiú iránt, ki Ó felsége kegyéből megbízást nyert a magyar kereskedelmi miniszter magas és diszes állásának elfoglalására. **Hegedüs Sándor** rendkívüli tehetsége így teljes mértékben nyert elismerést és midőn ez örvendetes veszteséget, mely ezáltal intézetünkre hárul, mert társaságunk kénytelen lemondani ezen emüködéséről, ki öt 16 éven át felette buzgó és becses támogatásban részesítette. Kérjük szives felhatalmazásukat arra nézve, hogy az itt kifejezett érzelmeinkről ez évi közgyűlésünk jegyzőkönyvében megemlékezhessünk.”

Az előtünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1898. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőke összegek 449,227.817 korona 22 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 19,100.562 korona 14 fillére rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 8,641.165 korona 59 fillérel 114,696.582 korona 69 fillére emelkedett.

A tűz- és szállítvány-biztosítási ágakban a díj és illeték bevétele 27,135.669 korona 94 fillér volt, miből 11,372.530 korona 78 fillér viszontbiztosításra fordított, ugy, hogy a tiszta díjbevétele 15,763.139 korona 16 fillére rugott, mely összegből 12,490.283 korona 14 fillér mint díjtartalék minden tehermenten, a jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló díjtartalékok összege: 71,175.674 korona 21 fillér.

Károkkért a társaság 1898-ban 16,527.284 korona 40 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében fizetett 633,489.520 korona 86 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből **hazánkra 118,390.059 korona 49 fillér** esik, mely összeget a társaság **175 585 káresetben** fizetett ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 14,985.029 korona 98 fillére rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabályszerinti **nyereségtartalék**, mely 5,250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamin adózására alakított tartalék, mely az 1,604.315 korona 04 fillér **külön tartalék**, ugyszintén az évi nyereségből kihalított 903,418 korona 70 fillérről **9,575.029 korona 98 fillére** emeltetett fel; továbbá felemelendő még a 160.000 koronára rugó **kétes követelések tartaléka**. — Ezekon kívül fennáll még egy **560,000 koronát** kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítsen.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek elsorangú értékekben vannak elhelyezve az idei átutalások folytán 143,645.142 korona 28 fillérről **153,073.167 kor. 61 fillére** emelkedtek, melyek következőképpen vannak elhelyezve:

| | |
|---|--------------------------|
| 1. Ingatlanok és jelzálog követelések | 25,495,680 kor. 45 fill. |
| 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök | 13,126,423 „ 54 „ |
| 3. Letételezvezt értékpapírokra adott kölcsönök | 1,692,124 „ 22 „ |
| 4. Értékpapírok | 100,494,915 „ 65 „ |
| 5. Tárca váltók | 711,252 „ — „ |
| 6. A részvényesek biztosított adóselevei | 7,350,000 „ — „ |
| 7. Bankoknál levé rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával | 4,202,761 „ 75 „ |

összesen 153,073,167 kor. 61 fill.

Ezen értékekből **43 millió korona magyar értékre** esik.

3477 szám 1899 Ulv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai takarékpénztár és népbank végrehajtátónak Vujkovits Czvin Lőrincz végrehajtást szenvedő 1000 frt — kr. tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék, a szabadkai kir. járásbíróság területén levő, Szabadka város határában fekvő, szabadkai 15396 sz. betétben A I. 33617 2/b, 33617 3/b és 33618 1/b hrsz. a. foglalt Vujkovits Czvin Lőrincz nevében álló ingatlanokra 1777 frt — krban ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi **junius hó 14 ik** napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10^o/_o-át, vagyis 177 frt 70 kr készpénzben vagy 1881 LX t.-c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november hó 1-én 3333. sz. a. kelt Igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékpénzes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiküldött szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, a kir. trvszék telekkönyvi hatóság 1899. évi márczius hó 27-ik napján.

Dr. Eperjessy Béla, törvényszéki bír.

A magyar-amerikai csodás bűvész

BALTHAZÁR

varázs színháza

Balthazár urnó, Miss Dantes és Kiss Jenő médiumok közreműködésével
a városi színházban

Csak két előadás

vasárnap május 28-án és kedden 30-án
50 sikeres előadás Budapesten 50
A gazdag műsorból különösen kiemelendők

A csodás szekrény

vagy öregnek fiatalokká átváltoztatása.

Gül-baba

élő rózsafáknak csodálatos növesztése. Kelet Indiai káprázat.

Delejes kezelés

Balthazár úr delejessé lesz és ily állapotban asztalokkal, székekkel, ka'apokkal stb. bámulatos dolgokat végez.

Uj! Noé bárkája. Uj!

Spiritista mutatványai Hasbeszélés műembereivel

és egy gazdag műsor. Kezdeté este 8 órakor. Jegyek előre váltások Gerő H. és Társa dívatkereskedésében.

Helyárok: Alsó- és közép-páholó 4 frt. Felső-páholó 3 frt. Támlásszék I., II., III. sor 1 frt 20 kr. IV., V., VI. sor 1 frt. VII., VIII., IX. sor 80 kr. X., XI., XII. sor 60 kr. XIII., XIV., XV., XVI. sor 50 kr. Emeleti állóhely 40 kr. D ákjegy (emeleten) 30 kr. Karzat 25 kr.

Árverési hirdetmény.

Alulírt birtokosnál Adán, a községben levő gazdasági udvarában a következő **gőzcséplőgépek** a hozzá tartozó mérleg és fecskendővel junius hó 2-án árverés útján a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett adátnak el.

Egy tíz (10) löerejű garnitúra Magyar Allami gyártmány
Egy nyolc (8) „ „ „ „ „ „
Egy hat (6) „ „ „ „ „ „
Egy négy (4) „ „ „ „ „ „

A felsorolt gépek jó állapotban vannak és az eladási napon azonnal átvehetőek.
Ada, 1899. május 24-én.

Kovacevics Radivoj birtokos.

